

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДВЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Пастырскій авторитетъ въ прошломъ и народныя чаянія отъ него въ настоящемъ.

Съ учрежденіемъ въ Россіи Государственной Думы и дарованіемъ народу выборныхъ правъ, православному духовенству впервые пришлось изъ устъ самого-же народа выслушать въ выборныхъ собраніяхъ публичный о себѣ народный голосъ. Къ общему изумленію, рѣзко прозвучалъ этотъ голосъ. Даже и учитывая фактъ несомнѣннаго сгущенія въ немъ красокъ, нельзя было не признать, что пастырскій авторитетъ стоитъ въ народномъ сознаніи не на мѣстѣ и что ему надлежитъ стать здѣсь выше, чѣмъ онъ стоитъ. Тутъ-то и вспомнилось доброе старое время, и пошли почти общія даже и доннынѣ сожалѣнія о минувшемъ, и не въ однѣ пастырской средѣ. Жалѣть о немъ земельный владѣлецъ, жалѣть семьянинъ, жалѣть и пастырь. Но сколько бы ни понималъ кто его, сколько ни жалѣлъ-бы, а событія ясно показали, что старое безвозвратно ушло и въ большинствѣ своихъ явленій уже не повторится. Въ безшумномъ потокѣ его унесено и похоронено и то многое, съ чѣмъ было сжились и сроднились вступившія въ нашу живую и стремительную эпоху поколѣнія. Чѣмъ, въ самомъ дѣлѣ, былъ пастырскій авторитетъ въ давнее, а то еще и въ недавнее до 1905—6 г.г. у насъ время и что случилось съ нимъ теперь? Казалось, прочный и непоколебимый въ самыхъ основахъ своихъ, онъ нынѣ явно для

насъ пошатнулся. Пошатнулся авторитетъ нашъ и въ своемъ, къ изумленію многихъ, отрывшемся неблагополучіи задалъ работу пастырскому сознанию по своему подъему и укрѣпленію.

Но что-же собственно случилось? Отчего заколебался и поставилъ насъ въ раздумье нашъ пастырскій авторитетъ? Подъ стремительнымъ напоромъ этихъ недоумѣній ничего другого не остается, какъ послѣдовать мудрому житейскому правилу и начать съ основательнаго осмотра всего зданія авторитета: на чемъ утверждалось его благополучіе, каковы его основы, не проникла-ли въ нихъ тля и гниль, не подкопался-ли тайный врагъ. При сужденіи о добромъ старомъ времени у насъ на Руси, никогда не должно упускать изъ вниманія того, что, по сравненію съ нашимъ, оно имѣло свои характ ристическія особенности, такъ или иначе сказавшіяся и на образованіи пастырскаго авторитета. Одною изъ этихъ особенностей является прежде всего младенческое въ умственномъ отношеніи состояніе русскаго народа на протяженіи долгихъ вѣковъ,—отъ того періода его историческаго бытія, когда онъ впервые взожденъ былъ свѣтомъ христіанства, и до недавняго сравнительно времени. Естественно, что и характеристическія черты дѣтства вообще въ міросозерцаніи народа въ этомъ возрастѣ находили свое отображеніе, видоизмѣняясь нѣсколько съ теченіемъ времени. Въ частности, чѣмъ для дитяти является авторитетъ родителей, тѣмъ же въ дѣтскомъ возрастѣ цѣлаго русскаго народа былъ авторитетъ его духовныхъ тцовъ. Въ состояніи, когда интеллектъ народа работалъ слабо, что въ особенности должно сказать о домонгольскомъ и монгольскомъ періодѣ русской народной жизни,—ему только и оставалось что съ радостью и дѣтской довѣрчивостью воспринимать сердцемъ и быть послушнымъ всему, что отъ духовныхъ его руководителей исходило. Въ блаженное то время пастыря связывали съ паствою нравственныя узы взаимнаго довѣрія, съ общей для нихъ основой—простотой сердечной. Пастырскій авторитетъ въ сознаніи народномъ запечатлѣнъ былъ характеромъ непогрѣшимости. Не о критикѣ и самостоятельной оцѣнкѣ тутъ были мысли, а о все большемъ воспріятіи и накопленіи впечатлѣній.

Съ постепеннымъ историческимъ ростомъ русскаго народа естественно должны были пробудиться въ немъ и въ отношеніи своего духовенства свойственные человѣческому возрасту умственные запросы. Дѣтская воспріимчивость и довѣрчивость должны были восполниться новою чертою—характеромъ все большей сознательности. Но запросамъ этимъ еще надолго суждено было остаться въ зародышѣ, вслѣдствіе обрушившагося на Русь страшнаго татарскаго нашествія, а за нимъ и почти трехвѣковаго тяжкаго ига дикихъ ордъ. Въ то время какъ западные народы, за плечами поработенной монголами Руси, продолжали идти впередъ въ своемъ умственномъ развитіи,—просвѣщеніе русскаго народа задержано было на цѣлые вѣка, и онъ по прежнему продолжалъ жить жизнью сердца. Такъ угодно было Промыслу. Не приобщаясь въ теченіе вѣковъ культурѣ виѣшней, простой народъ всецѣло приобщился культурѣ небесной. Вѣковыя страданія выработали въ немъ великую душу, а прелести чистаго дѣтскаго сердца отпечатлѣлись въ золотѣ души и сердца народныхъ даже и до-днесь. Узы религіи, дѣтская покорность и послушаніе духовенству и теперъ связывали пастыря съ паствою.

Со сверженіемъ татарскаго ига, казалось, вотъ-вотъ займетса заря просвѣщенія и для русскаго народа. Но надеждамъ этимъ еще не скоро суждено было сбыться. Едва русскій народъ успѣлъ нѣсколько отряхнуться отъ послѣдствій татарской неволи, какъ въ исторической жизни его послѣдовалъ новый плѣнъ—закрѣпощеніе народныхъ массъ, надолго погрузившее во тьму и мракъ безпросвѣтные. Это было второю особенностью стараго времени Руси, на пастырскомъ авторитетъ сказавшеюся печально. Крѣпостное право не только остановило, но надолго сковало въ народѣ работу мысли, проявленіе личной инициативы, подчинивъ въ немъ все волѣ господина. Какъ ни близко былъ къ народу въ то злосчастное время пастырь и по почти общей судьбѣ съ нимъ и по тѣмъ униженіямъ личности и сана, какія пришлось ему тогда терпѣть, онъ въ сознаніи народа въ социальномъ отношеніи являлъ въ своемъ лицѣ все же господина, на котораго народъ извѣстное время долженъ былъ работать. И въ автори-

тепѣ русскаго духовенства отмѣчается теперь новая уже отрицательная черта. При недостаточности нравственно связующихъ узъ, тотъ страхъ и безотчетное повиновеніе, какими запечатлѣны были народныя отношенія къ владѣльцу, естественно перенесены были народомъ и въ сферу его отношеній къ пастырямъ. Прежняя дѣтская довѣрчивость во взаимныхъ отношеніяхъ пастырей и паствъ постепенно вытѣсняется и замѣняется связью искусственно-механической, основанной на подчиненіи. Разумѣется, рѣчь здѣсь идетъ о рядовомъ русскомъ духовенствѣ, конечно не касается тѣхъ немалочисленныхъ случаевъ нравственной сплоченности пастырей съ паствами и тѣмъ меньше касается тѣхъ гигантовъ нравственнаго авторитета, какіе во всѣ времена на Руси были и связь которыхъ съ народомъ была крѣпка нравственными узами. Много въ міросозерцаніи народа, поставленнаго теченіемъ исторіи въ тяжелыя условія въ социальной жизни и духовнаго развитія, въ крѣпостную эпоху основывалось на привычкѣ и обычаяхъ, а не на личномъ творчествѣ и работѣ мыслей,—много въ правахъ, понятіяхъ и психикѣ народныхъ утверждалось на застывшей традиціи и объяснялось крѣпостнически-несвободными навыками народа. Преобладающимъ импульсомъ въ умственной жизни была не личная мысль, а установленный обычай, которому безъ разсужденій должно подчиниться. „Такъ велось у дѣдовъ, такъ должно быть и у насъ“,—это и доселѣ сохранившійся въ народномъ сознаніи сколокъ логики крѣпостнаго ума. Дѣдовскія традиціи и по освобожденіи крестьянъ остались тѣмъ послѣднимъ предѣломъ, дальше котораго идти не полагалось. На пастырскій авторитетъ все это наложило свой специфическій отпечатокъ.

Крѣпостное право пало. Но крѣпостническіе навыки народа, его стародавнія традиціи, при отсутствіи просвѣщенія, еще надолго упрочили въ народномъ сознаніи свое господство, не безъ благоприятствовавшихъ тому общихъ условій русской жизни. Среди этихъ-то условій и создавался въ позднѣйшее время авторитетъ рядового русскаго духовенства. И нельзя не признать, что тамъ, гдѣ отсутствовала или была нравственная связь пастыря

съ паствой, создавался и упрочивался онъ больше самымъ положеніемъ духовныхъ руководителей народа: достаточно быть пастыремъ, чтобы въ представленіи народа съ этимъ связывался уже извѣстный авторитетъ. Въ основѣ его стала традиція, а признаніе и повиновеніе больше покоилось на страхѣ и привычкѣ, чѣмъ на совѣсти и внутреннемъ убѣжденіи. Наконецъ, въ состояніи умственной спячки народа требованія и запросы его отъ пастыря были крайне скромны и дальше исполненія требъ почти не простирались.

Безъ конца, однако, это искусственно создавшееся положеніе длиться не могло. Въ народной гущѣ зрѣла самостоятельная мысль, пробуждались новые интересы. Многовѣковый младенецъ вдругъ сталъ обнаруживать всѣ признаки взрослога челоуѣка. И вотъ, съ объявленіемъ религіозной и гражданской свободъ въ наши дни, въ народномъ сознаніи произошелъ рѣшительный переломъ. Зашевелилась дотолѣ инертная масса, и народъ на нашихъ глазахъ, не безъ эксцессовъ въ общемъ организмѣ, въ своемъ историческомъ ростѣ вступилъ въ періодъ зрѣлости; многое изъ того стараго, съ чѣмъ онъ за цѣлые вѣка сжился, вдругъ перестаетъ его удовлетворять. Въ умственномъ и нравственномъ обликѣ народа мѣняется многое; въ духовной жизни появляются новые запросы. Жажда все вокругъ себя осмыслить пробудилась въ немъ. Застывшая его сознаніе пелена спала, и онъ и передъ пастырствомъ своимъ выступаетъ уже въ сознаніи взрослога мужа, готоваго послѣ „словеснаго молока“ жевать и твердую пищу. Правда, накинулся-то онъ на все новое какъ-то сгоряча, повидимому, силясь, подобно сказочному богатырю, сразу осилить всю грузную ношу. Долгъ его руководителей—направить его въ ровное, спокойное русло. Безотчетное повиновеніе духовенству уже его не удовлетворяетъ, роль требоисправителя признается имъ недостаточной. Не традиціей, не положеніемъ однимъ пастыря обуславливается теперь въ народномъ сознаніи пастырскій авторитетъ. Для него онъ непременно ищетъ наиболѣе вѣдствительныхъ—нравственныхъ основъ. Народъ хочетъ отдать себѣ ясный отчетъ въ томъ, почему и чѣмъ именно пастырскій авто-

ритетъ для него долженъ быть обязательнымъ. Въ народное сознаніе постепенно пробивается струя анализа, критицизма, и онъ работою личной мысли стремится осмыслить для себя и дать оцѣнку и пастырскому авторитету, и направленной въ его воспитанію всей дѣятельности духовенства. Въ его мысли не пастырствомъ однимъ, но и личнымъ примѣромъ жизни, умственнымъ развитіемъ и интенсивной работою не на одну духовную, но и на матеріальную его пользу пастырь можетъ и долженъ предъ народомъ возвышаться. Проснулась жажда знанія. Сокровища вѣры и истины откровенія народъ ищетъ закрѣпить за собою не однимъ сердцемъ, но и проснувшимся умомъ, исходя изъ той вѣрной мысли, что и умъ съ его стремленіемъ понять доступное пониманію есть созданіе того-же Бога. И если иной пасомый не находитъ въ своемъ пастырѣ удовлетворенія своимъ новымъ обращеннымъ къ нему религіознымъ запросамъ, то онъ, не желая съ ними разстаться,—случается,—устремляется за ихъ удовлетвореніемъ въ дебри сектантства. Назрѣла нужда въ народѣ въ самомъ широкомъ религіозномъ воспитаніи. Конечно, не можемъ мы не сознать, что воспитывать религіозно могутъ только исключительные люди неотразимымъ примѣромъ личной высокой христіанской жизни; но и для насъ, не надѣленныхъ могучими нравственными качествами, есть способъ утвержденія людей въ вѣрѣ, и этотъ способъ—въ веденіи дѣла умственного воспитанія и образованія народа въ религіозномъ духѣ. Это-то дастъ ему ту крѣпкую броню, съ которой онъ окажется непроницаемымъ для антихристіанской и сектантской пропаганды.

Во взаимныхъ отношеніяхъ своихъ съ пастырствомъ народъ ждетъ не казенно-оффиціальнаго, а дружественнаго и искренняго общенія,—такого общенія, чтобы радостно было ему выложить передъ нимъ даже и свои недоумѣнія, и свои религіозныя сомнѣнія, въ надеждѣ найти у него разрѣшеніе ихъ. И нельзя не восчувствовать, что историческій грѣхъ отчужденности и оторванности отъ народа его интеллигентнаго класса, и въ значительной мѣрѣ и духовенства, долженъ быть теперь заглаженъ.

Въ народныхъ же чаяніяхъ—стать ближе и пріобщать церковной жизни не въ смыслъ церковнаго ящика,—нѣтъ,—хотя большая освѣдомленность прихода и въ веденіи церковнаго хозяйства не можетъ не внести умиротворяющаго дѣйствія въ народное сознаніе. Здѣсь разумѣется совмѣстная дружная работа клира и мірянъ въ добромъ строительствѣ церковной и приходской жизни. Ничего угрожающаго въ этомъ желаніи нѣтъ, и пойти навстрѣчу можно безъ особенныхъ съ нашей стороны опасеній и въ предвидѣніи отъ этого только добрыхъ результатовъ*).

Вотъ что было и что обнаружилось относительно нашего пастырскаго авторитета. Не мало это новое многихъ изъ насъ изумило. Но прошелъ первый острый моментъ изумленія, и мы не можемъ не отдать себѣ отчета въ томъ, что иначе не могло и быть и что все къ тому долгимъ опытомъ жизни подготавливалось. И ясно стало для насъ, чего не доставало въ пастырскомъ авторитетѣ позднѣйшаго періода русской жизни и что нужно ему теперь. Нужны новыя скрѣпы и тотъ фундаментъ, который весь зиждется на единственно прочныхъ нравственныхъ основахъ**).

Свящ. *Іоаннъ Хохановскій.*

Библиографическая замѣтка.

Владиміръ Троицкій. Христіанство или Церковь? Второе изданіе, исправленное и дополненное. Сергіевъ Посадъ. 1912. Стр. 64. Цѣна 30 коп.

Брошюра г. Троицкаго состоитъ изъ краткаго введенія и двухъ главъ. Въ введеніи авторъ обращаетъ вниманіе читателей на одно печальное явленіе современной жизни: люди судятъ о христіанствѣ, не зная его. Результатомъ такого явленія служить весьма распространенное мнѣніе объ отдѣленіи христіанства отъ Церкви. Авторъ и ставитъ своей цѣлью—разобраться, при помощи Слова Божія и всѣхъ отеческихъ твореній, въ вопросъ о дѣйстви-

*) Высшая церковная власть въ Россіи въ этомъ желаніи народа уже и пошла ему навстрѣчу привлеченіемъ депутатовъ отъ церковныхъ старостъ къ совмѣстной работѣ съ духовенствомъ на еп. сѣздахъ—пока что въ хозяйственной сторонѣ церковной жизни. Въ томъ же направленіи предпринимаются и центральной и мѣстной властью и другіе добрые шаги.

***) Руководство для сельскихъ пастырей*, № 40-й.

тельномъ отношеніи Церкви и христіанства. Авторъ приводитъ слова Спасителя изъ первосвященнической молитвы (Іоан. XVII, 11, 20, 23), а также свидѣтельства великихъ отцовъ и учителей Церкви въ доказательство того, что земное дѣло Христа нельзя разсматривать какъ только теоретическое ученіе, а напротивъ—оно говоритъ „не только о вѣсозданіи отдѣльной нравственной личности, но и о воссозданіи совершенной общественности“. Новозавѣтное ученіе проникнуто идеей Церкви. Факты первоначальной исторіи христіанства также показываютъ, что идея о Церкви является основной идеей христіанскаго міровоззрѣнія. Во второй половинѣ своей брошюры авторъ считаетъ полезнымъ рассмотреть современную жизнь и воззрѣнія и оцѣнить ихъ съ церковной точки зрѣнія. Авторъ указываетъ на то, что у насъ церковная жизнь, начиная съ Петра Великаго, когда преобразование коснулось всѣхъ сторонъ жизни, не избѣжала вліяній Запада. Въмѣстѣ съ Хомяковымъ, авторъ считаетъ западные исповѣданія „ересями противъ догмата о существѣ Церкви, противъ ея вѣры въ самое себя“. Въ отдѣленіи отъ Церкви даже и ученіе христіанское является весьма неопредѣленнымъ, могущимъ измѣняться по желанію отдѣльныхъ лицъ, что и доказалъ графъ Левъ Толстой. Мало того, замѣна Церкви христіанствомъ ведетъ къ отрицанію божества Господа Іисуса Христа. Наиболѣе послѣдовательнымъ проповѣдникомъ такого безцерковнаго христіанства авторъ выставляетъ опять графа Л. Толстого. Говоритъ авторъ въ своей брошюрѣ и о томъ, что идея Церкви въ настоящее время очень неясна въ сознаніи многихъ членовъ общества и подмѣняется различными иными представленіями.

Разсматриваемая брошюра г. Троицкаго заслуживаетъ вниманія читателей. Она касается интереснаго и сильно волнующаго вопроса, имѣющаго первостепенную важность. Вопросъ о „безцерковномъ“ христіанствѣ имѣетъ давность отъ временъ реформаціи, а современное протестантство со своимъ воззрѣніемъ на Церковь является продолженіемъ прежнихъ воззрѣній. И католичество хотя признаетъ идею Церкви, но понимаетъ ее слишкомъ своеобразно. И у насъ,—замѣчаетъ авторъ,—съ ожесточеніемъ набрасываются на Церковь и отрицаютъ самую идею Церкви, лицемѣрно прикрываясь громкими и шаблонно-красивыми фразами о свободѣ личности, „объ индивидуальномъ преломленіи христіанства“. Въ брошюрѣ г. Троицкаго основательно доказывается необходимость Церкви, безъ которой не можетъ быть и христіанства. (Церк. Вѣст.)



Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены на священническое мѣсто къ церкви с. Згарда Лeticевскаго у. священникъ с. Недѣлица Волынской епархіи *Василій Агатъевъ*—6 декабря; на должность духовнаго слѣдователя 3-го Ольгопольскаго округа священникъ с. Войтовки *Никита Громачевскій*—12 декабря, на псаломщическое мѣсто къ церкви м. Ярмолинецъ Проскуровскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи *Анастасій Судылковскій*—11 декабря и на священническое мѣсто къ церкви с. Кошіевки Брацлавскаго у. инспекторъ классовъ Тульчинскаго женскаго училища священникъ *Никанръ Хрестіанполь* съ 1 января 1913 года; на священническое мѣсто къ Николаевской церкви г. Гайсина законучитель Черкасской учительской семинаріи священникъ *Николай Боренскій*—2 декабря.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста къ церквамъ: с. Чернокозинецъ Каменецкаго у. заштатный діаконь *Ферапонтъ Подольскій* и и. д. псаломщика: с. Вендычанъ Могилевскаго у. (2-го псаломщ.) б. псаломщикъ *Феодоръ Нанаровъ*—15 ноября; с. Гукова Каменецкаго у. крестьянинъ *Иванъ Москальчукъ*; с. Везденекъ Проскуровскаго у. *Димитрій Майборода*—6 декабря и с. Устья Каменецкаго у. крестьянинъ *Михаиль Гуйванъ*—7 декабря.

Перемѣщены священники церквей: м. Кодымы Балтскаго у. *Василій Лапинскій* и с. Тухталіи Ямпольскаго у. *Фома Воронинъ* одинъ на мѣсто другого—3 декабря.

Утверждены въ должности псаломщика къ церквамъ: с. Старой-Песочны Каменецкаго у. *Стефанъ Гусакъ* и Покровской г. Гайсина Анд. еп. *Лопушанскій*—12 декабря.



Умерли священники церквей: с. Слободо-Пятковки Ольгопольскаго уѣзда *Фавстъ Марцинковскій*—1 декабря и с. Копіевки Брацлавскаго у. *Василій Зелинскій*—2 декабря.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи, дѣятельности и движеніи суммъ Георгіевско Серафимовскаго Братства при Польско-Фольварецкой церкви г. Каменца, за 1911—1912 (седьмой) братскій годъ.

Седьмой годъ существованія Георгіевско-Серафимовскаго Братства (1911—1912 г.) совпалъ съ юбилейнымъ годомъ (пятидесятилѣтіе) Св.-Георгіевскаго храма, что на Польскихъ Фольваркахъ въ г. Каменцѣ. Этотъ особенно важный какъ для самаго храма, такъ и для жизни прихода годъ ознаменовался для Братства особой радостью: въ члены Братства благоизволилъ вписать свое незабвенное для Подоліи и неизмѣнно въ ней благословляемое имя Архипастырь-подолянинъ, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Пензенскій и Саранскій, приславшій Братству 100 руб. для возношенія о немъ непрестанныхъ молитвъ въ томъ храмѣ, при освященіи котораго Владыка лично присутствовалъ, будучи еще шестнадцатилѣтнимъ юношей, воспитанникомъ мѣстной духовной семинаріи. Такое высокомилостивое вниманіе къ Братству со стороны родного Подоліи Архипастыря неизгладимыми чертами навсегда запечатлѣтся въ благодарныхъ сердцахъ братчиковъ и сестрицъ, наравнѣ съ достославнымъ и незабвеннымъ для Братства именемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, Архипастырски благословившаго и благосовершившаго юбилейныя торжества Георгіевскаго храма, всегда съ истинно отеческою любовью относящагося къ Братству, имѣющему счастье, согласно своему уставу, состоять подъ высокимъ покровительствомъ и мудрымъ руководствомъ Его Преосвященства,—а также съ именемъ Высокопреосвященнѣйшаго Царенія, Архіепископа Тульскаго и Бѣлевскаго, святительской волей котораго возникло самое Братство, получившее отъ щедротъ благодѣянаго Владыки первый пожизненный взносъ. Юбилейный годъ не могъ не вызвать особенно большого подъема духа среди членовъ Георгіевско Серафимовскаго Братства; главнымъ предметомъ заботы ихъ въ этомъ году было благоуукрашеніе храма-юбиляра. Слѣдуя доброму примѣру пожизненной сестрицы, всецѣстной матушки игуменьи

Мелитины, настоятельницы Браиловскаго женскаго монастыря, благосклонно принявшей на себя заботу по изготовленію въ ея св. обители юбилейнаго женскаго сляга (къ придѣлу св. мучен. Софіи, Вѣры, Надежды и Любви), братчики и сестрички, какъ въ общемъ составѣ, такъ и въ частности, отдѣльно, принесли въ этотъ годъ, соотвѣтственно своему состоянію и усердію, особенно крупныя жертвы для св. храма. Такъ Совѣтъ Братства, обсудивъ въ своихъ засѣданіяхъ вопросъ о юбилейномъ чествованіи своего храма, постановилъ расписать св. алтарь и предъалтарную часть исторической живописью (на роспись остальныхъ частей средствъ пока не имется), съ южно-русской орнаментаціей, ассигновавъ на это 800 рублей изъ братскихъ суммъ и поручивъ это отвѣтственное дѣло извѣстному Подоліи художнику Димитрію Ананіевичу Жудину; сестрица Евдокія Калиновская приобрѣла 4 хоругви и „голгофу“ въ 100 руб., братчикъ Андрей Малевастро соорудилъ кіотъ въ 100 руб. для иконы преп. Серафима, пожертвованной прихожанами приписной церкви с. Еленовки въ ознаменованіе юбилейнаго года; братчикъ Иванъ Комарницкій пожертвовалъ изящную гробницу для плащаницы, тоже въ 100 руб.; почетная сестрица вдова протоіерея М. Ѳ. Бялковская понесла особые труды по сбору пожертвованій среди дамъ на стягъ юбилейный и заботы по его изготовленію. Всѣхъ вышепоименованныхъ лицъ Совѣтъ Братства постановилъ перечислить съ нынѣшняго года, за особыя ихъ заслуги, изъ почетныхъ въ пожизненные члены Братства, принося имъ самую сердечную благодарность за ихъ жертвы и выдающуюся дѣятельность вообще. Такую же благодарность Совѣтъ Братства выражаетъ и церковному старостѣ Евфімію Александровичу Бурковскому, зоркій глазъ, умѣлая рука и примѣрное трудолюбіе котораго весьма много способствовали доброму успѣху въ святомъ дѣлѣ обновленія и украшенія храма и устройства юбилейныхъ торжествъ. Особенная признательность и постоянное молитвенное поминовеніе со стороны Братства— и всѣмъ тѣмъ, близкимъ и далекимъ, добрымъ и отзывчивымъ лицамъ, которые съ полной готовностью откликнулись на нашъ призывъ и подѣли братскую помощь для достойнаго празднованія

храмового юбилея. Высокую награду для нихъ мы видимъ уже въ томъ, что ихъ благоволилъ возглавить своимъ святымъ именемъ незабвенный для Моголи Пензенскій и Саранскій Владыка, Пресвященнѣйшій Епископъ Митрофанъ. Какъ вещественный знакъ усердія и братской любви къ намъ сихъ лицъ, на оставшіяя приношенія ихъ приобрѣтена для храма пѣнная дарсушительница въ 75 рублей.

Кромѣ заботъ о юбилейномъ благоукрашеніи храма и возможно лучшимъ устройствѣ юбилейныхъ торжествъ (16 октября), Братство продолжало свою обычную изъ года въ годъ дѣятельность съ неослабной энергіей и возможной пользой, поддерживая на должной высотѣ церковный хоръ и способствуя общенародному пѣнію въ церкви, содержа начальную братскую школу для дѣтей бѣднѣйшихъ прихожанъ, организуя помощь бѣднымъ—какъ матеріальную помощь пособій въ критическія минуты, такъ равно медицинскую (докторъ В. Э. Александровичъ) и, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, юридическую (частный повѣренный Л. И. Чекерскій),—и субсидируя бѣднѣйшихъ учащихся—иногда книгами, а иногда и вещами—городского училища и другихъ школъ. Кромѣ всего этого, Братство, по примѣру прежнихъ лѣтъ, заботилось о томъ, чтобы по возможности скрасить для 30 бѣднѣйшихъ семействъ въ приходѣ великіе праздники Рождества Христова и св. Пасхи, покупая для этого праздничные продукты и привлекая добрыхъ дателей къ пожертвованіямъ натурой (магазинъ г. Журавлевой-Вильчекъ, кондитерская и хлѣбопекарня І. С. Богданова и др.). Не малою заслугою для Братства должно считать распространеніе имъ въ приходѣ здороваго, религиозно-нравственнаго и въ духѣ націонализма, чтенія черезъ выписку для братской бібліотеки подходящихъ періодическихъ изданій, читаемыхъ весьма охотно и старыми и молодыми, съ удовольствіемъ и пользою для души. За нѣсколько лѣтъ образовалась порядочная по количеству и качеству книгъ бібліотека, которою съ усердіемъ и похвальнымъ самоотверженіемъ завѣдуетъ церковной староста г. Бурковскій. Вновь получаемыя книги и брошюры своевременно отдаются въ переплеты и затѣмъ ихъ получаютъ желающіе для чтенія на-

равнѣ съ прежними. Должно отдать справедливость тѣмъ лицамъ, которые пользуются книгами для чтенія изъ братской бібліотеки:

книги большею частью возвращаются аккуратно, не изорванными и безъ всякихъ надписей. Въ отчетномъ году братская бібліотека значительно пополнена книгами, оставшимися по смерти незабвенной сестрицы Маріи Давиловны Жанъ-Пушкиной.

Особенно отраднымъ явленіемъ въ жизни прихода считаемъ мы то, что съ развитіемъ дѣятельности Братства переходы въ католичество въ нашемъ, издавна избоблюющемъ католиками, приходѣ стали совсѣмъ неизвѣстны за послѣдніе годы, и въ этомъ отношеніи Братство оказываетъ громадную поддержку трудящимъ и влиянію приходскихъ пастырей.

Число братчиковъ и сестрицъ, какъ православныхъ, такъ и инославныхъ, мѣстныхъ и живущихъ внѣ прихода, не уменьшилось, а даже увеличилось въ отчетномъ году, пополняясь новыми, желающими записаться: записалась, между прочимъ, новая пожизненная сестрица Наталія Браиловская (изъ Черниговской губ.) и одиннадцатилѣтняя Вѣра Яковлевна Кривинчукъ, по собственному желанію и побужденію. Общее число братчиковъ и сестрицъ, значащихся въ спискѣ и внесшихъ взносы на 1911—12 братскій годъ, выражается слѣдующими цифрами: пожизненныхъ, съ 4-мя вновь перечисленными изъ почетныхъ, братчиковъ и сестрицъ 33, почетныхъ 72 и ординарныхъ 110, братчиковъ и сестрицъ 74. Въ это число не включены такъ называемые „молодые“ братчики и сестрички, не дѣлающіе взносовъ, но имѣющіе свои братскія свѣчи и несущіе другія обязанности, выдвигаемыя приходскою жизнью и указываемыя, смотря по надобности и благовременности, предсѣдателемъ и членами Совѣта Братства.

Инославные братчики и сестрицы (8 католиковъ и 5 лютеранцевъ), къ похвалѣ и чести ихъ, не перестаютъ содѣйствовать Братству какъ обычными взносами, такъ и добрымъ вниманіемъ и сочувствіемъ къ его дѣятельности. Скорбный листъ Братства, по волѣ Божіей, исполнился въ отчетномъ году 6-ю братчиками и 4-мя сестрицами. Какъ здравствующіе, такъ и въ Бозѣ почившіе братчки и сестрицы и именно и своевременно внесены въ

арбтскіе списки и о нихъ возносятся Господу Богу молитвы у престола Божія.

По провѣркѣ за отчетный годъ главной и кванціонной книгъ Братства, а также препроводительныхъ и оправдательныхъ документовъ, движеніе братскихъ суммъ выразилось такъ:

Приходъ: оставалось отъ прошлаго братскаго года на книжкѣ и по векзелямъ 1055 р.; наличными 2 р. 75 коп. Поступило братскихъ взносов, случайныхъ пожертвованій и отъ продажи юбилейныхъ открытокъ 679 р. 55 к. и специальныхъ пожертвованій на устройство юбилейныхъ торжествъ 292 руб. 78 к. Всего съ остаточными двѣ тысячи тридцать рублей восемь коп. (2030 р. 08.).

Расходъ: за юбилейную раскраску храма 800 р., приобретене даросущительницы—75 руб., на содержаніе хора пѣвчихъ, школы, на помощь бѣднымъ и поддержку бѣднѣйшихъ учащихся въ низшихъ школахъ, по содержанію свивера, на выписку книгъ и журналовъ, на печатаніе приглашеній къ пожертвованіямъ и разсылку ихъ по почтѣ, на изготовленіе юбилейныхъ открытокъ (въ Т-вѣ „Образованіе“, въ Москвѣ), доплату за юбилейный стягъ и обновленіе братскаго стяга, на юбилейные и случайные расходы—788 р. 08 к. Всего расхода одна тысяча шестьсотъ шестьдесятъ три рубля восемь коп. (1663 р. 08 копѣекъ).

Остатка къ слѣдующему братскому году (1912—13 му) триста шестьдесятъ семь руб. (367 р.); изъ нихъ 310 р. на книжкѣ Сберегательной Кассы при Казначействѣ и 57 руб. наличными.

Приходъ и расходъ суммъ записывался и провѣрялся своевременно, препроводительные и оправдательные документы хранятся въ цѣлости и соотвѣтствуютъ записямъ по главной и кванціонной книгамъ.

На рапортѣ, при которомъ отчетъ представленъ на Архипастырское благоусмотрѣніе, Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Серафиму, Епископу Подольскому и Брацлавскому, благоугодно было положить такую резолюцію: „*Призываю Божье благословеніе на дальнѣйшіе труды Братства*“.



Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р., круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Борышковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. — 60 р.

3) *Чапля с.* Летичевскаго у. съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 120 р. 8 коп.

4) *Стуфчинцы с.* Летичевск. у. съ 3 сентября. Церковн. земли 48 д. 1281 с. и лѣса 1 дес., народонасел. правосл. 2352 души обоого пола и евреевъ 36; причтовья постройки выстроены въ 1888 г.; жалов. священ. 300 р.; кружечн. дохода за 1911 г. 140 р.

5) *Яблунька с.* Летичевскаго у. съ 18 августа. Церк. земли 32 дес.; 572 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1890 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. 5 руб. 75 коп.

6) *Удрівцы с.* Каменецкаго у. съ 21 сентября. Церк. земли 52 дес. 587 кв. саж.; 727 душъ обоого пола; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 100 р. 40 к.

7) *Баламутівка с.* Проскуровскаго у. съ 21 ноября. Церк. земли 65 дес. 1649 кв. саж.; 1905 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 годъ 100 рублей 82 копѣйки.

8) *Ильковка с.* Винницкаго у. съ 30 ноября. Церк. земли 54 дес. 177 кв. саж.; 1088 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1895 году; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. (не указано).

9) *Завалійки с.* Проскуровскаго у. съ 30 ноября. Церк. земли 34 дес. 1560 кв. саж.; 1852 души обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1862 году; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 131 рублей.

10) *Слободо-Пятковка с.* Ольгопольскаго у. съ 1 декабря. Церк. земли 33 дес.; 1456 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1902 году; жалованья нѣтъ; круж. дохода за 1911 г. 98 руб. 24 копѣекъ.

11) *Стчинцы с.* Ушицкаго у. съ 10 декабря. Церк. земли 45 дес. 1801 кв. саж.; 1081 душа обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1902 году; жалованья священ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1911 г. 72 рубля.



ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Открыта подписка на 1913 годъ
еженедельнаго изданія съ иллюстраціями

„Русская Музыкальная Газета“

(XX-й годъ изданія).

Рекомендована Учебнымъ Комитетомъ Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Большая золотая медаль Министерства Финансовъ на 1 Всероссийской Музыкальной Выставкѣ въ С. Петербургѣ (1906 г.).

Программа „Русской Музыкальной Газеты“ остается прежняя: Передовыя статьи,—Биографіи,—Историческіе матеріалы,—Статьи по общимъ вопросамъ музыкальнаго искусства,—Музыкальная педагогика,—Музыка и пѣніе въ учебныхъ заведеніяхъ,—Церковная музыка,—Музыкальная этнографія,—Хроника (С. Петербургъ Москва, Музыка въ провинціи, Заграничныя извѣстія),—Библиографія,—Некрологъ,—Портреты, Факсимиле, Иллюстраціи и т. д.

Въ 1913 году исполняется 20-лѣтіе изданія „Русской Музыкальной Газеты“; чтобы отмѣтить эту рѣдкую въ исторіи русской музыкальной литературы годовщину, Редакція дастъ рядъ статей и матеріаловъ крупныхъ по объему и своему содержанію.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на 1 годъ съ дост. и перес. 5 руб.; на 6 мѣс.—3 руб.

Отдѣльные №№ по 20 коп.—Объявленія—30 коп. строка.

Подробное объявленіе и каталогъ книгъ высылаются бесплатно. Редакція „Рус. Муз. Газ.“ СПбургъ, 2-й сорта Изм. ш., 16 (Тел. 507 64).

Редакторъ-Издатель Ник. Финдейзенъ.

Содержаніе:—1) Пастырскій авторитетъ въ прошломъ и народныхъ чаянія отъ него въ настоящемъ.—2) Библиографическая замѣтка.

Официальный отдѣлъ: Распоряженіе Влрх. Начальства.—1) Перемены по службѣ.—2) Отчетъ о состояніи и дѣятельности Георгіевско-Сервфимовскаго Братства за 1911—1912-й годъ.—3) Вакантныя мѣста.—Объявленіе.

Приложеніе: Объявленія о журналахъ (1—16 стр.).

Редакторъ протоіерей Е. Сѣцинскій.

Завѣдующіе издательствомъ прот. Е. Сѣцинскій и С. Дложевскій.
Кам.-Под., Тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Е Ж Е М Ъ С Я Ч Н О Е И З Д А Н І Е

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи
ВЪ 1913 ГОДУ
(двѣнадцатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы: I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія:

„Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая выписка съ приложеніями одинъ рубль съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желаящіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые одиннадцать томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 к., въ папкѣ по 75 к. и въ коленкорѣ по 1 р. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль къ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ Епископъ Никонъ,

Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

Изъ редакціи ж. Божія Нива для школьныхъ бібліотекъ можно выписывать слѣдующія книги:

Церковь, школа и жизнь. С. Козубовскаго. Цѣна 40 к., съ перес. 55 коп.

Бесѣды о воспитаніи дѣтей. Цѣна сей книги въ отдѣльной пр. дажѣ 25 к., съ перес. 40 к. Для Училищныхъ Совѣтовъ, учащихся во всѣхъ народныхъ школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скинкою 30%, пересылка же по почтовой таксѣ.

На Божьемъ пути. Сборникъ разсказовъ и стихотвореній изъ жизни народнаго учителя. С. Козубовскаго. Цѣна 45 к., съ перес. 70 к. Въ папкѣ 65 к., съ перес. 90 к.

Осуждать ли? Дневники Божіей Нивы за 7 лѣтъ. Цѣна 50 к., съ перес. 70 коп.

Зернышки Божіей Нивы. Троицкое чтеніе для дѣтей. Цѣна каждаго номера 5 коп., съ пересылкой 7 к. Всѣхъ №№ вышло 120, заключающихъ болѣе 400 статей для дѣтскаго чтенія. Выписывающіе всѣ номера „Зернышекъ“ за пересылку не платятъ. Зернышки можно получать отдѣльными томиками (по 12 книжекъ) въ изящномъ коленкор. п-реплетѣ и въ папкѣ для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ. Цѣна каждаго тома (10 экз.) въ папкѣ 50 к., съ пересылкой 70 к., въ коленкорѣ 80 коп., съ пересылкою 1 руб.

Божьи ратники. (Осада Сергіевой Лавры). (Историческая повѣсть). Цѣна 15 к., съ перес. 25 к.

Каталогъ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно. Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція „Божіей Нивы“.

Открыта подписка на 1913 годъ

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ.

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ XVIII.

Въ области современной педагогіи идетъ борьба съ сверхъестественнымъ. Это богоборное движеніе обнаруживается въ Россіи нынѣ особенно въ томъ, что стараются обезсилить руководящую дѣятельность Церкви въ народномъ образованіи и всѣми мѣрами устранить церковную народную школу. Рядомъ съ этимъ умножаются статьи, гдѣ проповѣдуется нравственность безъ вѣчной цѣли, психологія безъ души, школа безъ религіознаго ученія, основаннаго на Божественномъ откровеніи. Историческій опытъ самаго послѣдняго времени учитъ, къ чему приводятъ такіа воззрѣнія: есть государства, гдѣ школа безъ религіи, школа безъ Бога постепенно дѣлаетъ и народъ безбожнымъ и безрелигіознымъ.

Журналъ „Народное Образование“ за все время своего существованія шелъ навстрѣчу тѣмъ педагогамъ, которые чувствуютъ и вѣрують, теоретически и практически убѣждены въ томъ, что мірское и церковное, разумъ и религія не враждебны другъ другу, что синтезъ свѣтскаго и духовнаго, синтезъ ума и вѣры является единственнымъ условіемъ для цѣлостнаго гармоническаго, нормальнаго развитія души воспитываемыхъ. Отсюда, журналъ „Народное Образование“, служа цѣлямъ религіозной педагогіи, съ другой стороны считаетъ необходимымъ утверждать школьную практику на основахъ современной научной педагогіки, полагая, что игнорировать послѣднюю значило бы расчищать путь и готовить еще болѣе твердую почву для развивающагося педагогическаго радикализма. Журналъ „Народное Образование“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ народно-школьнаго образованія; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ значительной части своего содержанія, и особенно въ учебно-практическомъ отдѣлѣ журнала „Народное Образование“ ведется при участіи рядовыхъ школьных дѣятелей—наблюдателей школъ, священниковъ, учителей и учительницъ. Въ хроникѣ мѣстныхъ событій отмѣчаются важнѣйшіе факты изъ церковно-школьной жизни, на основаніи корреспонденцій съ мѣстъ и мѣстныхъ документовъ (отчетовъ, записокъ и т. п.). Въ своихъ „Отвѣтахъ Редакціи“ журналъ приходитъ на помощь, по мѣрѣ возможности и умѣнья, всѣмъ учителямъ въ трудныхъ и недоумѣнныхъ случаяхъ ихъ жизни.

Въ 1913 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ: I. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни („Уголки школьной жизни“). II. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія. III. Статьи по вопросамъ педагогіки и дидактики. IV. Обзорнѣе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія. V. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію). VI. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). VII. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ. VIII. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ. IX. Библиографическій листокъ. X. Школьное пѣніе (статьи о преподаваніи пѣнія; библиографическія замѣтки и ноты.)

Кромѣ книгъ журнала, подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) Школьный Календарь на 1913—1914 учебный годъ. 2) Книжки для учительской библіотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній). 3) Ноты для класснаго пѣнія. 4) Рисунки и снимки съ картинъ. Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. 5) Учебные карточки.

Въ журналѣ принимаютъ участіе А. И. Анастасіевъ, Н. Н. Бахтинъ, Н. Бочкаревъ, проф. А. А. Бронзовъ, проф. Д. И. Введенскій, проф. А. А. Дмитриевскій, Н. С. Дрентельнъ, К. Д. Дубровскій, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, А. А. Коринфскій, свящ. А. Кулясовъ, Кл. Лукашевичъ, П. Н. Лупповъ, А. П. Налимовъ, Н. Новичъ, И. И. Полянскій, М. М. Поповъ-Платоновъ, В. Розенбергъ, Я. Рудневъ, свящ. Е. Сосунцовъ, Н. Тичеръ, В. Федоровъ, проф. В. Шимкевичъ, С. Шохоръ-Троцкій, акад. М. В. Яновскій, и многіе другіе.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и читальни,—равно и въ учительскія бібліотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ „Дѣтскій міръ“ 1904 года журн. „Народное Образование“ удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою. Въ виду того, что журналъ „Народное Образование“ даетъ ежегодно 2 тома свыше 700 страницъ каждый, кромѣ календаря и бесплатныхъ приложеній, указанная цѣна три рубля является до послѣдней степени пониженной и равняется почти заготовительной стоимости изданія. Такимъ пониженіемъ цѣны Редакція старается сдѣлать журналъ доступнымъ для выписки начальнымъ учителямъ, при ихъ современномъ скудномъ годовомъ бюджетѣ.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совета при Святѣйшемъ Синодѣ (СПБ., Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: СПБ., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ П. Миросицкій.

Открыта подписка на 1913 годъ.

МАЛЮТКА

журналъ для дѣтей,

Допущенъ Министерств. Народнаго Просвѣщ. въ бібліотеки дѣтскихъ садовъ и пріютовъ.

Годъ изданія двадцать восьмой.

12 книжекъ журнала || 12 выпусковъ „Сказки Кота
Малютка. Ученаго“

24 премій—игрушекъ для вырѣзыванія, склеиванія, рисованія и т. п.

Всѣ подписчики получаютъ при 1-й книжкѣ

„Рейнеке-Лисъ“.

Поэма І. В. Гете, приспособлен. для дѣтскаго возр. съ иллюстр. Вольфа, Каульбаха и др. извѣстн. художн. Передѣлка Дяди Саши.

Кромѣ того годовые подписчики получаютъ „Юбилейный альбомъ 1913 г.“ и „Домашній театр Малютки“.

Подписная цѣна со всѣми приложеніями и вып. „Сказокъ Кота Ученаго“ 4 руб. Безъ вып. „Сказокъ“ 2 р. 50 к. За границу 6 р. и 4 р.

Адресъ для иногороднихъ: Москва, редакція журнала „Малютка“

Въ Москвѣ подписка принимается въ конторѣ Н. Печковской. При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣечныя марки. Редакторъ А. М. Введенскій.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ:

1) экз. жур. „Малютка“ за 1905, 1906, 1907 г.г. сброшюров. отд. книжками продаются въ редакціи по 1 р. 25 к.; 1911 и 1912 года—по подписной цѣнѣ. 2) Сказка про Щелкуна и Мышиного Царя. Въ папкѣ ц. 1 р. 75 к. 3) Робинзонъ Младшій. Безъ перешл., цѣна 1 р. 50 к.

Подписчики ж. „Малютки“, при выпискѣ этихъ книгъ изъ редакціи на сумму не менѣе 2 р., за пересылку не платятъ.

Годъ V. Открыта подписка на проповѣдническій журналъ Годъ V.

„Духовная Бесѣда“,

который будетъ выходить въ 1913 г., ежемѣсячно, по слѣдующ. программѣ

1) Статьи и замѣтки по вопросамъ пастырскаго служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ слова и поученія на дни воскресныя, праздничныя и на разные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія катехизическія, миссіонерскія, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи о вредѣ пьянства и пользѣ трезвой жизни съ указаніемъ и средствъ къ подавленію губительнаго порока пьянства и вступленія на путь трезвой жизни. 5) Бесѣды по гигиенѣ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, о кооперативныхъ товариществахъ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельск. банки, ссудо-сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) Живое слово, или сборникъ темъ, плановъ и подробн. конспектовъ проповѣдей съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и прамѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ Слово Божіе безъ книжки и тетрадки. 7) на злобы дня или отклики на современные запросы чловѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для интеллигенціи и людей образованныхъ, читающихъ серьезный интересъ къ религіи, знакомыхъ съ религіознымъ сомнѣніями. 8) Проповѣди для дѣтей или задушевыя бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благо-поведенія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома.

Кромѣ всего этого шесть бесплатныхъ приложений:

1) Календарь-справочникъ на 1913 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина. 2) Покаянія стверзи ма двери. Сборникъ умиленныхъ поученій на дни всего великаго поста, пасхи, строгую и пасхальную седмицы. 3) Азбука добродѣтелей. Практическое руководство для пастырей и мірянъ при исполненіи ими христіанскаго долга исповѣди. 4) Другъ трезвости, Сборникъ очерковъ, рассказовъ и поучительныхъ чтеній о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости. 5) Христолюбивому воинству. Бесѣды и поученія. 6) Благовѣстникъ. Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные случаи, обнимающ. собою всю жизнь христіанина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоятъ изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. Въ 1913 г. данъ будетъ 2-й томъ. 1-й томъ высылается за 65 коп.

„Духовная Бесѣда“ дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающіяся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью, вполне доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ „Дух. Бес.“, будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующія современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всеми ея свѣтлыми и темными сторонами. Въ первые годы „Духовная Бесѣда“ имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Россіи 2 руб. 50 к., за границу 3 руб. 50 к. въ годъ съ перес. За 1910 и 1912 г.г. журналъ высылается по 2 руб., а за 1909 и 1911 г.г. распроданъ. На $\frac{1}{2}$ года, наложен. платеж. и по безденежнымъ заявленіяхъ журналъ не высылается.

Адресъ: Паволочъ Кіевск. губ., въ редакцію „Духовной Бесѣды“.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги:

Поученія на воскрес. и праздн. дни, ц. 1 р. 50 к. Поученія и рѣчи на разные случаи, ц. 1 р. 50 к. Церковная Лѣтопись, ц. 1 р. 50 к. Спутникъ пастыря ц. 1 р. 50 к. Очерки и рассказы, ц. 1 р. 50 к. За вѣру Христову, ц. 1 р. Вѣра, надежда, любовь, катех. поученія на Симв. Вѣры, мол. Госп. и 10 заповѣдей, ц. 65 к. Наша вѣра, чтенія съ туман. карт. ц. 65 к. „Благовѣстникъ на разные случаи ц. 65 к.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ „Дух. Бес.“ всѣ изданія ея, стоящія 15 руб. 20 к., высылаются за 10 рублей, а съ журналомъ на 1913 г. за 12 руб. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель свящ. Бройковскій.

При каждомъ номерѣ „НИВЫ“ подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ **52** книги.

Открыта подписка на 1913 годъ

(44 й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ со многими приложеніями

НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1913 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств. литер. журн. „НИВА“: романы повѣсти и рассказы, критич. и популярно-н. учн. очерки, біографіи, обзоры дѣятельности Госуд. Думы и полиціи, обзорѣнія; рис. въ краск., снимки съ картинъ, рисунки, фотозтуды и иллюстраціи соврем. событій; рядъ очерковъ и рисунк. будетъ посвященъ 300-лѣтію Дома Романовыхъ.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдутъ:

12 Книгъ ежемѣсячнаго журнала „ЛИТЕРАТУРНЫЯ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современ. авторовъ съ иллюстрац. и отдѣлы бібліографіи, смѣсь, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 Книгъ „СБОРНИКА НИВЫ“, содержащихъ четыре по лныхъ собранія сочиненій (стояція въ отдѣльной продажѣ выше 35 р.), которыя подписчики получаютъ полностью въ теченіе одного 1913 г.

Полное собраніе сочиненій **Ө. И. ТЮТЧЕВА.**

Младшій сверстникъ и ученикъ Пушкина, старшій товарищъ и учитель поэтовъ послѣ-пушкинскаго періода, „Тютчевъ, — по опредѣленію Тургенева, — одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ русскихъ поэтовъ; на немъ одномъ лежитъ печать той великой эпохи, къ которой онъ принадлежитъ которая такъ ярко и сильно выразилась въ Пушкинѣ“. Грустно-соверзательное, мудро-спокойное, исполненное величайшей нѣжности и трогательной задумчивости, настроеніе Тютчева является господствующимъ поэтическимъ настроеніемъ послѣднихъ десятилѣтій въ русской лирикѣ.

Полное собраніе сочиненій **ЛЕОНИДА АНДРЕЕВА** (будетъ дополнено прозведеніями, не вошедшими въ изданные томы собраній его сочиненій).

Извѣстность Леонида Андреева уже перешла границы всероссійской и стала міровой. Сочиненія его переведены почти на всѣ европейскіе языки. Пьесы его обошли лучшіе театры Европы.

Полное собраніе сочиненій **В. ВЕРЕСАЕВА.**

Широкая извѣстность пришла къ Вересаеву съ момента напечатанія его знаменитыхъ „Записокъ врача“. Въ современной беллетристикѣ Вересаевъ является пѣвцомъ русской идейной интеллигенціи, той, что не ушла съ головой въ провинціальную тину, но еще рвется къ лучшей жизни. Длинная вереница мужскихъ и женскихъ образовъ, мечтающихъ объ идейной работѣ,

благородно идущихъ въ рукопашный бой съ полляками и мракобѣсами, проходить черезъ его главные новѣсти: „Безъ дороги“, „Новѣтріе“, „На поворотѣ“ и „Къ жизни.

Полное собраніе сочиненій МОЛЬЕРА.

Комедіи Мольера—неистощимый родникъ смѣха,—смѣха мѣтко-сатирическаго, исполненнаго глубокой психологической правды, поучающаго глупцовъ и обрасывающаго съ пьедесталовъ ничтожество и порокъ. Вся литературная сокровищница Мольера—огненный протестъ противъ всѣхъ общественныхъ и личныхъ пороковъ.

12 №№ „Новѣйшихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 3000 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 Листовъ: до 3000 рукодѣльныхъ и выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „Отрывной ежемѣсячный календарь“ на 1913 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „Нивы“ со всѣми прилож. на годъ: въ С.-Петербургѣ: безъ доставки—6 р. 50 коп., съ доставкой—7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к. Съ перес. во всѣ мѣста Россіи 8 р. За границу—12 р. Разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно, по первому требованію.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „Нива“, улица Поголя, № 22.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЫ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“,

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“;

Издаваемые при С.Петербургской духовной академіи.

„Церковный Вѣстникъ“—еженедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей. „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1913 году въ тридцать девятый годъ изданія. Являясь органомъ Академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ свою задачу давать объективное обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Въ программу изданія входятъ: 1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкъмъ смыслѣ и церковно-общественной жизни. 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. 3) Отдѣлъ „Мнѣнія и отзывы“, гдѣ подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе

интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня. 4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различные вопросы изъ этой области. 5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы. 6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ. 7) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи. 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ. 9) Извѣстія и замѣтки. 10) Объявленія.

Ежемѣсячный журналъ „Христіанское чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1913 году по слѣдующей программѣ: 1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древнихристанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста. 2) Статьи богословскаго, философскаго и историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи. 2) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы русской и иностранной. 3) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій годъ. 5) Продолженіе лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи. Въ 1913 году будетъ начато печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху Вселенскихъ соборовъ“. Въ 1913 году редакція Академическихъ журналовъ дастъ своимъ подписчикамъ въ русскомъ переводѣ первый томъ

„ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІИ СВ. ІОАННА ДАМАСКИНА“

этого самоотверженнаго и неустаннаго защитника православія, глубокомысленнаго христіанскаго богослова, неподражаемаго и величайшаго христіанскаго писателя. До послѣдняго времени въ переводѣ на русскій языкъ появлялись лишь отдѣльныя и немногія произведенія св. Іоанна Дамаскина. Предпринимаемо редакціей „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ изданіе впервые сдѣлаеть доступными широкимъ кругамъ русскаго общества всѣ его творенія, сохранившіяся до нашихъ дней и извѣстныя наукѣ, если редакція встрѣтитъ со стороны нашего общества моральное сочувствіе и матеріальную поддержку въ своемъ предпріятіи. Первый томъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина (не менѣе 30 печатныхъ листовъ убористаго, но четкаго шрифта), который подписчики получаютъ въ 1913 году, заключаетъ въ своемъ составѣ, на ряду съ древнимъ житіемъ и различными богословскими произведеніями св. отца, главный догматическій его трудъ „Источникъ знанія“, который еще не появлялся въ русскомъ переводѣ въ цѣломъ своемъ объемѣ.

Условія подписки въ Россіи:

За одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или за одно „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніемъ перваго тома „Полнаго собранія“

твореній св. Іоанна Дамаскина“, 6 р. 50 к., а безъ приложенія 5 р. За оба журнала съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 8 р.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала съ приложеніемъ 11 р. 50 к., безъ приложенія 10 р.; за одиць „Церковный Вѣстникъ“ или „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 7 р.

Кромѣ того, подписчики имѣютъ право пріобрѣтать, на льгот. условіяхъ, изданныя редакціей творенія св. І. Златоуста и преп. Θεодора Студита и „Правила православной Церкви“ съ толкованіями епископа Никодима М лаша.

Иногородное подписчики подписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“, и „Христіанское Чтеніе“ въ С.Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С. Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Консисторская ул., д. 13, кав.7), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при журналахъ.

Редакторы: „Церковнаго Вѣстника“ проф. И. Соколовъ.
„Христіанскаго Чтенія“ проф. Н. Сагарда.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на новый ежемѣсячный церковно-общественный журналъ

„ГОЛОСЬ ЦЕРКВИ“.

Журналъ „Голосъ Церкви“, вступая во второй годъ своего изданія, имѣетъ цѣлю освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной вѣры и съ жизнью Православной Церкви. Посему въ „программу“ журнала входятъ:

Отдѣлъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религиозно-назидательнаго содержанія. 2) Вѣрученіе и нравоченіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектантство, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣлъ II: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и общество, 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16)

Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиография и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣты на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналѣ принимаютъ участіе просвѣщеннѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, мужи богословской и свѣтской науки литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ журнала.

1) Годовая цѣна журнала четыре руб. съ доставк. и перес., за границу пять руб. Подписныя деньги адресовать: „Москва. Кремль. Чуволь монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., 1/2 стран. 10 руб., 1/4 стран. 5 руб., 1/8 стран. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Весь литературный матеріалъ для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за всѣми справками по журналу обращаться по адресу: „Москва. Бол. Тверская-Ямская, д. 48. Телеф. 172-76. Ивану Георгіевичу Айвазову“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

4) Въ редакціи журн. продаются листки народно-просвѣт. и миссіонерск. содерж. подъ названіемъ: „Лепта обители св. Алексія“. Цѣна за 100 л. 50 к., съ пересылк. 75 к.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря архимандритъ Арсеній и Московскій епархіальный миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

ВЪ НОВОМЪ 1913 ГОДУ ИЗДАТЕЛЬСТВО

В. М. Скворцова

дастъ своимъ подписчикамъ, приславшимъ полностью 10 рублей

Безплатное приложение (печатается только для подписчиковъ нашихъ изданій): Ежедневн. спутникъ законоучителя

365 ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ БЕСѢДЪ

ДЛЯ

„Школы и Амвона“

дневное евангеліе (зачало) предъ бесѣдой, помѣщаемой на каждый день года, съ 6 приложеніями: 1) Русскій текстъ Евангелскаго чтенія, 2) Миссіонерскій мѣсяцесловъ, 3) Указатель евангелскихъ и апостольскихъ чтеній на воскресные и праздничные дни, на каждый день года, 4) Литургическія замѣтки объ особенностяхъ церковныхъ службъ въ 1913 году и 5) Необходимыя для законоучителя и пастыря календарныя свѣдѣнія на 1913 годъ. 6) Евангелскій текстъ (на славянск. и русск. языкахъ) страстей Господнихъ, 12 евангелій, читаемыхъ въ великій четвертокъ)

Издана книга „Для Школы и Амвона“ въ портативномъ форматѣ (Евангелія, синодальнаго изданія). Отъ законоучителей какъ церковной школы, такъ и свѣтской министерской, и съ особенной настойчивостью отъ учащихъ въ военно-учебныхъ заведеніяхъ требуется ежедневно предъ началомъ ученія на молитвѣ читать и изъяснить дневное евангельское чтеніе. Специальные о. о. законоучители, можетъ быть, и не встрѣчаютъ особыхъ затрудненій въ исполненіи этого своего долга пастырской службы „симъ малымъ“, но рядовымъ, особенно сельскимъ пастырямъ, пріутруженнымъ обязанностями приходской службы, часто затруднительно является въ школу подготовленными къ изъясненію дневного евангельскаго чтенія, особенно пререкаемыхъ толкованіями текстовъ и реченій догматическаго и миссіонерскаго содержанія. Стараясь усиленно отзываться на запросы и нужды дорогого намъ духовенства, мы въ новомъ 1913 году сочли полезнымъ дать своимъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ „Голосу Истины“ и Миссіонерскому Обзорнію“ изъясненіе дневныхъ евангельскихъ чтеній своего круглаго года, въ видѣ краткихъ популярныхъ евангельскихъ бѣседъ,—одинаково пригодныхъ для пастырскаго слова какъ въ школь—къ дѣтямъ, такъ и на амвонѣ храма—къ народу.

Составители „евангельскихъ бесѣдъ“ черпали содержаніе изъ разныхъ экзегетическихъ и гомилетическихъ сочиненій, не претендуя на оригинальность труда, но стараясь въ каждой бесѣдѣ дать уму и сердцу слушателя на каждый день живой урокъ вѣры и благочестія въ простой задушевной формѣ, имѣя въ виду одну цѣль—просвѣтить свѣтомъ Евангелія, евангелизировать „сихъ малыхъ“, углубивъ вниманіе дѣтей и народа въ пониманіе евангельскихъ глаголовъ жизни вѣчной, останавливаясь особенно на изъясненіи текстовъ миссіонерскаго характера.

Такимъ образомъ, въ нашемъ приложеніи на 1913 годъ „Для Школы и Амвона“ подписчики наши найдутъ богатый матеріалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ 365 готовыхъ бесѣдъ и поученій; кромѣ того въ Миссіонерскомъ (вѣчномъ) календарѣ даются богатые темы и важныя для миссіонерства очерты изъ жизни дневнаго святого.

Ежедневную политическую, общественную и церковную газету

305 №
№
ВЪ ГОДЪ **„КОЛОКОЛЬ“** VIII г.
(Послѣ празднико́въ не выходитъ). **ИЗДАНИЯ.**

Подписная годовая цѣна „Колоколу“ на 1 г.—6 р., полгода—3 р., 5 м.—2 р. 50 к., 4 м.—2 р., 3 м.—1 р. 50 к., 2 м.—1 р. 1 м.—50 к.

„Колоколь“ изъ ежедневныхъ органовъ—единственная газета,

одновременно политическая и церковная, замѣняющая читателю два органа—свѣтскій и духовный.

„Колоколь“ своевременно, честно и правдиво освѣщаетъ, въ духѣ православно-церковномъ и національно-патріотическомъ, всѣ выдающіяся событія текущей жизни, не упуская изъ виду ни одного злободневнаго, какъ церковнаго, такъ государственно-общественнаго вопроса.

Какъ единственная церковно-политическая газета, „Колоколь“ ставитъ своей главной обязанностью широко и смѣло обслуживать интересы православной церкви и нужды духовенства, стремясь, независимо отъ партійныхъ политическихъ тенденцій и условностей, объединить нынѣ разрозненное, разбросанное по темнымъ захолустьямъ духовенство въ одну сплоченную въ своихъ пастырскихъ дѣйствіяхъ и стремленіяхъ корпорацію, дабы духовенство опознало себя, какъ духовныхъ и народныхъ вождей въ жизни не только церковной, но и государственной, и свою могучую не только церковную, но и культурную силу, какъ для охранительной, такъ и для созидательной работы.

III.

Ежемѣсячный богословскій миссіонерскій журналъ

12 кн. — „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ — XVIII

БЪ ГОДЪ. Отдѣльная подписная годовая цѣна **ГОДЪ ИЗД**
6 руб., полугодіе 3 руб.

Миссіонерское Обозрѣніе—общемиссіонерскій полемико-апологетическій органъ, обслуживающій нужды и интересы всей православной миссіи,—какъ внутренней (противораскольничьей и противосектантской), такъ и внешней (противокатолической—католицизмъ, протестантство) и противояновѣрной (магометанство, язычество, буддизмъ и др.). Выходитъ ежемѣсячными книгами до 15—20 печатн. листовъ.

Въ передовомъ общегословскомъ отдѣлѣ „Мисс. Обозрѣнія“, помѣщаются научно-обоснованныя апологетическія статьи въ защиту христіанскихъ истинъ и въ обличеніе атеизма, социализма и масонства.

Въ кажд. книжкѣ ведется иностранное обозрѣніе жизнедѣятельности заграничныхъ ивславныхъ и иновѣрныхъ миссій и ихъ литературы, методовъ и приемовъ дѣятелей заграничныхъ миссій.

Въ отдѣлѣ критико-библіографическомъ помѣщаются обстоятельные критическіе отзывы и указатель вновь выходящихъ какъ отдѣльныхъ книгъ и брошюръ, такъ и журнальныхъ произведеній по вопросамъ не только спеціально-миссіонерскимъ и апологетическимъ, но и общегословскимъ и церковно-общественнымъ. Въ особомъ отдѣлѣ ведется литературное наблюденіе и критическое обозрѣніе новой расколо-сектантской литературы.

Въ „Мисс. Обзор.“ помѣщаются также иллюстраціи изъ православнаго миссіонерскаго быта и изъ міра диссидентовъ.

IV.

24 ВЫПУСКА КНИЖКАМИ ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО АПОЛО- **24**
ГЕТИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

V г. „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ 3 руб.
ИЗДАНІЯ. ВЪ ГОДЪ

Отдѣльная подписная годовая цѣна 3 руб., полугодіе 1 руб. 50 коп.

Наше духовно-мятущееся время, разрастаніе религіозныхъ лжеученій, безбожія предъявляютъ къ пастырству повелительный запросъ на живое церковно-публицистическое и миссіонерское слово проповѣди, которое бы освѣщало Христовымъ свѣтомъ и церковнымъ разумомъ церковно-общественныя и политическія сумерки нашего времени и предостерегало бы и ограждало вѣрныхъ чадъ церкви отъ соблазновъ религіознаго сектантствующаго шата нія умовъ, избличало неправду и пагубность социалистическихъ и атеистическихъ лжеученій.

Желая придти на помощь приходскому духовенству въ этомъ многотрудномъ и отвѣтственномъ дѣлѣ, редакція „Мисс. Обзорѣнія“ съ 1913 г. дѣлаетъ „Голосъ Истины“ исключительно изданіемъ проповѣдническимъ и апологетическимъ, такъ чтобы оное составляло по своему содержанію неотдѣлимую часть „Мисс. Обзорѣнія“, ибо живое слово проповѣди составляетъ необходимый элементъ въ дѣлѣ пастырской миссіи.

Въ отдѣлѣ „Живое Слово“ помѣщаются популярныя краткія рѣчи, слова и поученія церковно-публицистическаго содержанія, заключающія въ себѣ церковныя отклики на захватывающія современныя событія и явленія жизни государственной, общественной и народной, а также проповѣди на праздничные дни миссіонерскаго характера, имѣющія задачей—утвержденіе вѣрныхъ и колеблющихся чадъ церкви въ догматахъ православія, охрану и огражденіе отъ соблазна религіозныхъ лжеученій. Проповѣди на праздники печатаются до времени ихъ наступленія.

Въ отдѣлѣ „За вѣру и противъ невѣрія“ помѣщаются „простыя рѣчи о мудреныхъ вещахъ“—въ видѣ апологетическихъ краткихъ бесѣдъ, статей, замѣтокъ по вопросамъ христіанской апологетики, а также обличеніе утопій социализма и другихъ развращающихъ народное міровоззрѣніе безбожныхъ и политическихъ ученій.

Въ „Гол. Ист.“ входятъ проповѣди, какъ оригинальныя, такъ и избранныя изъ лучшей проповѣднической литературы.

Выходитъ „Гол. Ист.“ двухнедѣльными выпусками, въ формѣ книжекъ,

V

III Г.
издания

Православный отрывной стѣнной календарь
на 1913 годъ

цѣна
35 к.

„Другъ христіанина“.

Въ содержаніе календаря входятъ обычные календарныя свѣдѣнія; на каждомъ листкѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ дневного евангельскаго или апостольскаго чтенія, также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноническія правила; на оборотной сторонѣ—религіозно-нравственныя краткія разсужденія и полезныя свѣдѣнія изъ жизни церковно-государственной и семейной.

Цѣна за одинъ экземпляръ 35 к., съ пересылкой 50 к.

При выпискѣ 10 экз. пересылка принимается за счетъ редакціи. 20 экз.—кромѣ пересылки, уступка 10%, на 30 экз.—15%, 50—20%, 100—25%, 1000—30%.

Подписавшіеся съ разсрочкой платежа подписной суммы на всю серію вышеозначенныхъ нашихъ изданій 1913 года платятъ 11 руб., а именно: при подпискѣ высылаютъ 5 руб., послѣ Пасхи 3 руб. и 3 руб. къ 1-му іюля.

Подписавшимся на одну газету „Колоколь“ проповѣдническій журналъ „Голосъ Истины“ вмѣстѣ съ книгой „Для Школы и Амвона“ и съ календаремъ „Другъ Христ.“ уступаются за 8 р., въ разсрочку—8 р. 50 к., а именно—6 руб. при подпискѣ и 2 р. 50 к. 1 іюля.

Подписчики на одинъ журналъ „Миссіонерское Обзоріе“ получаютъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія 1) проповѣдническій журналъ „Голосъ Истины“, 2) книгу „Для Школы и Амвона“ (евангельскія бесѣды) и 3) календарь „Другъ Христіанина“.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Издатель-редакторъ В. М. Скворцовъ.

3—3

Редакторъ В. Θ. Смирновъ.

Открыта подписка на двухнедѣльный журналъ

Вѣра и Жизнь.

(2-й годъ изданія).

Журналъ издается при Братствѣ св. Михаила кн. Черниговскаго, выходитъ два раза въ мѣсяцъ книжками въ 10 печатныхъ листовъ.

Программа журнала состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: а) богословско-философскаго (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно христіанскаго богословія и философіи), б) пастырско-миссіонерскаго (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, литургикѣ, гомилетикѣ и т. п.), в) церковно-историческаго (статьи по церковной исторіи, археологіи и т. п.), г) литературно-педагогическаго (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія: повѣсти, рассказы, путешествія и т. п.), д) церковно-общественнаго (обзоръ главнѣйшихъ событій церковной жизни въ Россіи и заграничей и хроника мѣстной епархіальной жизни) и е) оффціальной части.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ пересылкою 6 р. 50 к. на полгода 3 р. 50 к., отдѣльный номеръ—50 к.

Адресъ: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція журнала „Вѣра и Жизнь“.

Открыта подписка на 1913 годъ на русскую народную газету

Волинская Земля

Газета выходитъ ежедневно, кромѣ дней воскресныхъ и праздничныхъ, въ г. Кременецъ, Волинской губ.

„Волинская Земля“ будетъ отстаивать религіозные, государственные и экономическіе интересы Русскаго народа и сообщать о дѣятельности Отдѣловъ Почаево-Лаврскаго Союза Русскаго Народа и другихъ монархическихъ организацій.

„Волинская Земля“ въ противовѣсъ лѣвымъ изданіямъ, засыпающимъ деревню клеветническими газетами, извращенно освѣщающими текущую дѣйствительность, ставитъ своею цѣлью давать народу правильное освѣщеніе событій изъ общерусской и международной жизни.

„Волинская Земля“ будетъ имѣть непосредственное сношеніе съ правыми членами Государственной Думы.

„Волинская Земля“ будетъ помѣщать на своихъ страницахъ: передовыя статьи и телеграммы, вѣсти Юго-Западнаго края, по Россіи, сообщенія союзнаго адвоката, инструктора по торговлѣ и кредиту, земскій и сельско-хозяйственный отдѣлы и объявленія; кромѣ того, будутъ помѣщаться иллюстраціи и рисунки.

Задавшись цѣлью давать народу правильное понятіе о текущихъ событіяхъ „Волинская Земля“ надѣется, что всѣ, кому дорого пробужденіе русско-народнаго самосознанія, помогутъ ей въ достиженіи этой цѣли посильнымъ сотрудничествомъ и корреспонденціями, а также подпиской.

Цѣна съ пересылкой на годъ—2 рубля, на $\frac{1}{2}$ года—1 рубль

Адресъ для писемъ, рукописей и денежныхъ переводовъ: г. Кременецъ, Волин. губ., Братскій Народный Домъ, Редакція газеты „Волинская Земля“.